

# НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94(47)

*Д.М. Володихин, А.А. Музафаров*  
*D.M. Volodikhin, A.A. Muzafarov*

## «ВСПОМНИМ ДЕЛО ПОД ИКАНОМ...»

## «LET'S REMEMBER THE BATTLE AT ICANH...»

19 декабря 2024 г. в МГУТУ им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет) состоялась Международная научно-практическая конференция «Мужество и героизм казачества в отстаивании рубежей Отечества. К 160-летию Иканской битвы 1864 года».

Мероприятие было посвящено одной из героических страниц истории русского казачества второй половины XIX столетия — сражению 4-й сотни 2-го Уральского полка под командованием есаула В.Р. Серова против нескольких тысяч воинов Кокандского ханства. В том страшном бою казаки не просто сумели устоять против многократно превосходящих сил неприятеля, но и своими умелыми действиями фактически сорвали набег кокандцев на тылы русской армии генерала Черняева.

К сожалению, этот подвиг, хорошо известный в дореволюционной России, был предан забвению в советское время из ложного желания угодить элитам народов Средней Азии. Но память о славных делах казаков вернулась из забвения, примером чему и является конференция в Первом казачьем университете.

Мероприятие началось с выступлений ректора МГУТУ А.С. Миронова и ответственного секретаря Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества Алексея Кириченко, которые напомнили собравшимся о важности сохранения исторической памяти и ее значении, в первую очередь для студентов, значительное число которых присутствовало на конференции.

С первым докладом выступил начальник штаба Союза казаков Семиречья Михаил Демченко. Он кратко описал историю Семиреченского казачьего войска, наследником которого является Союз, и славные дела нынешних казаков, которые, живя за пределами России, по-прежнему не отделяют себя от русского народа, поддерживая его во время нынешних испытаний.

Историческую часть конференции открыл доклад проректора МГУТУ им. К.Г. Разумовского, доктора исторических наук Д.М. Володихина. В своем выступлении он подробно рассмотрел экономическое и по-

литическое положение Кокандского ханства — основного противника России в регионе. Вопреки распространенным сейчас (да и в то время) представлениям, это было достаточно мощное и развитое государство, имевшее устойчивую экономику, которая позволяла чеканить золотую монету, и налаженные связи не только с соседями, но и с геополитическими противниками России, включая сильнейшую державу тогдашнего мира — Британскую империю.

Это направление развил в своем докладе доцент кафедры истории МГУТУ кандидат исторических наук А.В. Бредихин, сделавший подробный обзор геополитической ситуации вокруг среднеазиатского региона в историческом аспекте, проведя параллели с современными событиями. В выступлении указывалось, что именно агрессивная политика Великобритании заставила Россию обратить особое внимание на среднеазиатский регион и активизировать там свои действия. Особенный акцент докладчик сделал на роли казаков как передового отряда Русской цивилизации. Оказавшееся в непростом положении на пространных геополитическом, межкультурного и межкультурного перекрестка, казачество блестяще справилось со своей миссией.

Историческое описание сражения было сделано в докладе старшего преподавателя кафедры истории МГУТУ А.А. Музафарова. Собственно, этот доклад получил в рамках конференции центральную роль. Подробная тактическая реконструкция Иканского сражения, анализ дискуссионных вопросов, возникших вокруг этого события в специальной отечественной исторической литературе, проблемы стратегического значения этой, на первый взгляд, незначительной битвы составили содержание выступления А.А. Музафарова, превосходно знающего источники, к тому же обладающего ярко выраженным риторским даром. Он подробно описал военную ситуацию начала декабря 1864 г. в районе крепости Туркестан и выделил основные причины, позволившие казакам, оказавшимся в сложнейшей ситуации, не просто выстоять, но и победить. Такими факторами, по мнению докладчика, стали: военный профессионализм и полководческий талант есаула Василия Родионовича Серова, умелого командира, имевшего немалый боевой опыт; боевая выучка и опыт казаков, усиленные их высоким моральным духом; превосходство русского оружия; умелое взаимодействие на поле боя (вместе с казаками там сражались артиллеристы).

Фактами из источников А.А. Музафаров показал, что у этого сравнительно небольшого (по количеству задействованных русских военных сил) события имелись масштабные последствия для всего региона. Прежде всего, численно весьма значительная и к тому же получившая артиллерийское обеспечение армия Кокандского ханства, столкнувшись с казачьим отрядом, понесла тяжелые потери и утратила

боевой дух. В дальнейшем она уже не смогла выполнить задачу глубокого вторжения в русский тыл. Кроме того, сам опыт полевого сражения с казачьими частями дал кокандцам серьезный повод поразмыслить о том, каковы перспективы ведения крупных боевых действий против Российской империи.

Все вышеперечисленное, помноженное на мужество и стойкость казаков, позволило обратить, казалось бы, безнадежную ситуацию на пользу России и вписать в военную историю столь редкостную победу одной сотни против тысяч.

О том, как память о подвиге казачьей сотни есаула Серова сохраняется в современном уральском казачестве, рассказал студент 2-го курса казачьего бакалавриата МГУТУ Иван Толмачев. Из его доклада участники конференции узнали о том, как была увековечена память о подвиге уральцев в дореволюционной России, а также о том, как почти все памятники им были уничтожены в советское время. Сейчас уральские казаки постепенно восстанавливают героическое наследие. Появляются новые памятные знаки, вспоминаются старые казачьи песни и сочиняются новые.

О живой традиции сохранения памяти также рассказывала в своем выступлении советник атамана Союза казаков-воинов России и Зарубежья Елена Купряхина.

Конференция имела не только большое научное, но и педагогическое значение. Доклады выступавших слушали студенты 1-го курса казачьего бакалавриата МГУТУ, т. е. те, кому предстоит в будущем отстаивать заново и развивать российское казачество.

Само же мероприятие может рассматриваться только как один из первых шагов к возрождению памяти и об Иканском сражении (в кулуарах участники говорили, что памятник казакам-героям нужен в самой России), и о других героических страницах истории русского казачества. Без твердой опоры на историю невозможно выдержать испытания современности, без прошлого у России нет и будущего.

### *Сведения об авторах*

*Володихин Дмитрий Михайлович*, доктор исторических наук, доцент, профессор исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, проректор по научной работе Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет). E-mail: [volodih@mail.ru](mailto:volodih@mail.ru)

*Музафаров Александр Азизович*, старший преподаватель Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

*Information about the authors*

*Volodikhin Dmitry Mikhailovich*, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Professor of the Faculty of History of M.V. Lomonosov Moscow State University, Vice-Rector for Research at the K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management (First Cossack University). E-mail: *volodih@mail.ru*

*Muzafarov Alexander Azizovich*, Senior Lecturer at the K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management (First Cossack University).